

广西与深圳深化产业合作

去年两地签订合作项目90个 区外合同投资额159.3亿元

本报讯 记者董政 周晓骏报道:1月20日下午,广西深圳两市推动深化合作座谈会在南宁举行。双方经过协商,确定推进7个方面的重点合作。

深圳在现代产业、自主创新、对外开放、体制机制等方面具有很好的基础,广西在矿产资源、人才资源、文化底蕴、市场腹地等方面具有显著的优势,双方发展的互补性很强,合作潜力巨大、前景十分广阔。广西和深圳的发展都站在一个新的历史起点上,进一步深化拓展双方务实合作,有利于双方共享机遇、优势互补、互利共赢、共同发展。

“十二五”时期,广西和深圳两市本着“政府引导、企业参与、市场运作、全面交流、合作共赢”的宗旨,将重点抓好以下几方面的合作:一是发挥深圳前海深港合作区和广西北部湾经济区先行先试的

- △ 促进以前海深港合作区和北部湾经济区开发开放为重点的合作
- △ 加强以高新技术为重点的产业合作
- △ 加强服务业综合改革试点工作交流
- △ 开拓以东盟为重点的国外市场
- △ 推进深圳和广西两地无水港建设和驳船运输的合作

优势,共同促进以深圳前海深港合作区和广西北部湾经济区开发开放为重点的全方位合作;二是支持深圳总部企业在广西拓展业务,加强与高新技术为重点的产业合作;三是全面加强金融、旅游、商贸流通、咨询服务、会展、城乡消费市场等服务业合作,加强服务业综合改革试点工

作的区位优势,充分发挥两地的区位优势,携手建设面向内地和粤港澳,服务中国—东盟的区域性物流基地、商贸基地、加工制造基地和信息交流中心,开拓以东盟为重点的国外市场;五是建立劳务合作协调组织和机制,合作培养培训技术技能人才,深化人力资源合作;六是充分利用两

地的区位优势,积极稳妥地推进深圳和广西两地无水港建设和驳船运输的合作;七是建立两区市政府领导互访制度,进一步加强政府间友好往来,时机成熟时两区市政府部门将研究签署全面加强合作的框架协议,务实推进合作。广西与深圳地缘相近、人缘相亲、经济相融,互补性很强,各方面交流合作成果丰硕。这些年来,双方高层往来和民间交流十分活跃、密切,每年都互派代表团参加中国—东盟博览会和深圳高交会,深圳也是广西重要的劳务输出地,这都为双方进一步深化合作打下了坚实基础。2012年,两区签订合作项目90个,区外合同投资额159.3亿元,深圳方到位资金76.5亿元。目前,深圳企业在广西投资的主要领域为房地产、制造、交通运输、仓储和邮政、金融、批发和零售等行业。

区域播报

通车总里程达4419公里

四川高速里程数居西部首位

本报讯 记者刘畅报道:随着成德南高速公路日前全线建成通车,加之与其相连的巴南高速也通车了14公里,四川高速公路总里程达到4419公里,从2007年底的全国第13位、2012年底的全国第7位,跃升至全国第6位、西部第1位。

成德南高速起于成都绕城高速公路螺狮坝立交,与成南高速公路共线16公里。这条高速经成都青白江区、金堂县、德阳市中江县、遂宁市射洪县、绵阳市三台县、盐亭县,南充市西充县,止于广南、巴南高速公路交汇处——李桥枢纽互通立交。成德南高速公路于2010年开工,全长178.3公里,设计车速80公里/小时,全线连通川西、川中、川东北。目前四川高速出川通道已有广甘、广陕、达陕等12条。

新开工22个大项目

库尔勒经开区跻身国家级基地

本报讯 记者乔文汇报:拥有全国循环经济试点园区、国家级经济技术开发区等称号的新疆库尔勒经济技术开发区,日前又添一张新名片,成功跻身国家级新型工业化产业示范基地。

库尔勒经济技术开发区设立于2000年,目前已入驻各类企业560余家,规模以上企业64家,去年实现产值117亿元。今年,库尔勒经开区计划新开工大项目22个,项目总投资超百亿元。根据规划,到2015年实现总产值387亿元,力争达到500亿元。重点发展石油天然气化工、棉纺织化纤、农副产品加工及仓储、石油装备及制造业、高新技术及生物制药、矿产品精深加工等六大主导产业。

约158万人次赴岛购物

离岛免税政策助海南旅游升级

本报讯 记者陈发卿报道:截至1月10日,海南离岛免税共销售免税品约519万件,销售总金额34.39亿元,购物总人数约158万人次。2012年,海南离岛旅客免税购物政策对海南国际旅游岛建设的推动作用进一步显现,有效推动了海南旅游业的转型升级,进一步优化了海南旅游消费结构,拉动全省服务业税收规模明显扩大,政策实施对政府税收的贡献率已跃居各行业之首。

2012年,海南离岛免税共销售免税品约352万件,日均9617件,同比增长129%;销售总金额23.67亿元,日均约646万元,同比增长143%;购物总人数约106万人次,人均购物2230元,同比增长12%。

今年固定资产投资超200亿元

河南智能电网提升输送能力

本报讯 记者王伟、通讯员代小龙报道:记者日前从河南省电力公司获悉,该公司今年计划完成固定资产投资达206.6亿元。全面升级河南电网,这标志着河南建设坚强智能电网步伐加快。

按照河南省电力公司计划,今年该公司将投产110千伏及以上工程113项,线路2838公里、变电1824万千伏安;新开工110千伏及以上工程138项,线路3097公里、变电1665万千伏安。其中,根据河南全省区域经济发展需要,将开工建设500千伏郑州北、信阳东等重点工程,按期完成驻马店南等12项度夏补强工程,大幅提升电网输送能力。

浙江长兴电气化造福51万农民



1月22日,浙江长兴县供电局工作人员在南庄村架设配电变压器。随着“村村电气化”的实现,长兴县农村电网供电能力和稳定性得到有效提升。

新华社记者 徐 昱 摄

本版编辑 陈 艳 喻 剑

皖北治理采煤塌陷区动真格

近期治理率达到50% 稳沉区域治理率达到90%

本报讯 记者文晶报道:《安徽省皖北六市采煤塌陷区综合治理规划(2012-2020年)》日前下发。规划明确,坚持“先撤后采”等原则,按照省和各地美好乡村建设总体规划,建设基础设施齐备、环境优美、文明和谐的搬迁安置点。

皖北地区是我国重要的煤炭生产基地,是华东地区电力的主要供应地,同时也是《国家大型煤炭基地建设规划》确定的全国14个

国家亿吨级大型煤炭基地和6个煤电基地之一。多年来,煤炭开发在为国家和地方经济发展作出重要贡献的同时,也使原有的生态环境受到不同程度破坏,形成较大面积的采煤塌陷区。安徽省专门出台近远期综合治理规划。

按照规划,从2012年到2020年,该区域计划新建安置点173个、安置人口超过39万。

2012年至2016年(近期),淮南、阜阳、亳州、淮北、宿州、蚌埠等六市计划搬迁村庄404个,新建安置点92个,安置人口23.18万;2017年至2020年(远期),搬迁村庄296个,新建安置点81个,安置人口16.23万。

规划明确:采取土地复垦、交通水系治理、塌陷区地下充填治理等措施,使塌陷区近期治理率达到50%,远期治理率达到70%,其中稳沉区域的治理率达到90%;塌

陷村庄旧址土地复垦率达到60%,实现塌陷区村庄搬迁安置用地占补平衡,土地节约集约利用水平进一步提高。生态环境得到积极改善。实施矿山地质环境治理、生态环境治理、绿色矿山建设等工程,使塌陷区生态环境得到明显改善。

据了解,2009年至2010年,安徽省组织实施皖北六市采煤塌陷区村庄搬迁应急工程,省市两级财政和采煤企业共投入资金50.7亿元,搬迁村庄414个,新建安置点108个、惠及24.3万人。2011年实施了131个自然村搬迁,新建安置点53个、安置人口5.56万,基本实现了先撤后采。2009年以来,中央、省、市三级财政共投入资金16亿元,实施了塌陷区土地整治、矿山地质环境治理、农业综合开发等国家和省级各类项目40余个。

南京80家露采矿山如期关停

本报讯 记者薛海燕、通讯员吴德报道:开采宕口被砖墙封死,加工设备被全部拆除,原有工人被稳妥遣散……1月18日,位于江苏南京溧水县芳山矿区的常驰采石厂通过了南京市国土资源局、市监察局等9个部门联合检查,宣布彻底关停。至此,经市、区两级纪检监察机关180余次密集督察,南京历时8个月的露采矿山整治行动终于交出了一份满意的答卷,80家露采矿山如期关停,153个非法开采、加工点被依法取缔。

露采矿山是典型以消耗资源、牺牲环境为代价的粗放型产业。记者在浦口区星甸镇矿区看到,所有矿山石料都要通过星甸镇唯一的穿镇公路往外运输,600多辆大型拉石货车每天穿镇而过5000次左右,巨大的噪声、漫天的灰尘,让当地居民难以忍受。“就是不开窗,家里的桌上每天还能抹出一层灰。”当地一位居民告诉记者,星甸镇有大水库,还有很多山林资源,以前生态环境一直都很好,现在都被采矿给破坏了。

该镇的一个负责人告诉记者,每年这些企业交到镇里的税收只有100多万元,但镇

里每年用于修路、洒水、相关善后等费用支出却达到了200多万元。

面对这样一个“得不偿失”的落后产业,2012年5月7日,南京市政府出台“关于大力关停露采矿山的实施意见”,明确“时间表”:对于露采矿,2012年底前关停80家,2013年底前关停23家;到2013年底前,全市露采矿山基本停止开采,砖瓦黏土矿全部关停。

注销采矿许可证、营业执照,停供火工用品,切断动力电源……从去年5月下旬开始,各部门按照分工,各司其职,依法有序强力推进关停工作。为保证工作进度,南京市委常委、市纪委书记龙翔逐个实地察看。

南京露天矿山的关停已经给南京的环境带来明显的改善。来自环保部门的数据显示,南京2012年第四季度降尘均值较上年同期下降10%。“应该说,在这其中,80家矿山的如期关停功不可没。”市环保局相关负责人说。

另外,80家露采矿山的关停到位,也为南京腾挪出14000多亩的土地,其中工矿用地5988亩、砖瓦企业用地8480亩。

链接

我国部分资源型城市改善生态环境

湖北黄石 黄石近年来启动了长江黄石段、磁湖、大冶湖、保安湖、网湖等重点江河湖泊综合治理、开山塘口治理、矿区治理、城市污水垃圾治理等26个重大生态环境建设项目,总投资253亿元。

江苏徐州 将各类塌陷区建设成为湖荡优美的景观区、涵养生态的修复区、高效农业

的标杆区。塌陷地综合治理5年来,徐州迅速出现了大大小小上百个湖泊、湿地、新景区。

黑龙江大庆 自2007年起,大庆油田实施生态环境治理工程,从平整地貌、扩湖增容、连湖蓄水、培植草苇、植树绿化、资源再生、回收利用等方面入手,全面建设“绿色生态油田”。

上海知识产权服务业集聚发展

本报讯 记者李治国报道:上海漕河泾国家知识产权服务业集聚发展试验区日前正式成立。

试验区的建设目标是以“集聚资源、提升能级、融合创新、塑造亮点、培育品牌”为目标,建立健全“政府引导+市场需求+专业化运作”共筑的多元知识产权服务运作方式,聚焦创新,探索新形势下的知识产权服务功能,提升知识产权国际化、专业化、品牌化服务能力和水平。

业内专家表示,知识产权服务业的发展与促进经济社会的健康发展尤其是高新技术产业的发展息息相关;同时,知识产权服务作为高技术服务业的重要领域之一,是现代服务业新的增长点,它的高附加值和广泛的应用性使得众多发达国家都将发展知识产权服务业作为确保抢占新一轮产业发展先机的重要战略。上海目前已经提出建设“亚太知识产权中心城市”战略规划,将全力推进区域知识产权服务业发展,希望通过试验区的建设,进一步聚焦重点,在漕河泾开发区营造良好的产业发展氛围,辐射整个区域,带动区域高新技术产业良性发展。

据了解,上海漕河泾开发区和北京中关村、苏州高新区是全国首批三家“国家知识产权服务业集聚发展试验区”,国家知识产权局希望通过推进国家知识产权服务业集聚发展实验区各项工作,充分发挥集中效应集约效益与引领示范作用。

产业“药方”激活区域市场

本报记者 李琛奇 孟 飞

甘肃定西市陇西县素有“千年药乡”和“西部药都”之美称。伴随着药材的种植和交易,陇西中药材市场不断壮大。目前市场交易量达到100万吨,交易额达200多亿元,在全国市场上的交易份额已达到20%以上,部分品种占到全国一半以上。

“我对中药材市场的变化可以概括为四个阶段,一是地摊阶段,二是‘棚户区’阶段,三是商铺阶段,四是商城阶段。现在就到了第四个阶段。”甘肃惠森药业科技集团总经理洪建雄说。

这四个阶段,不仅仅有交易场所的改变,更有交易规模、方式的改变。步入商城阶段的中国文峰药材交易城,去年总交易额就达86亿元,上缴税金达6400万元,有1000多个个体户和500多家来自全国各地的公司相继入驻,带动就业2400多人。

“交易城是从2011年9月才开始运营的,如果按照这样的发展速度,可以确保2013年完成销售额130亿元,上交税金1亿元以上。”商城管理者洪建雄兴奋地说。

采访中,不断有货车从交易城拉着药材出去。洪建雄介绍,每天有30辆左右的半挂车从这里开往全国18家大型药材市场。按照1车35吨的承载量,那就是一天有1000吨左右的中药材外销,规模在整个西北地区也是首屈一指。

市场的成长也带动了电子商务的发展。记者采访中得知,就在2012年12月

31日,惠森药业科技集团建立的全国药财盈(文峰)中药材物联电子交易市场上线运营。

这个电子交易平台把中药材现货交易、中药材信息发布、综合电子商务等产业要素有机结合起来,完成了现货交易向期货市场的转变,提高了仓储基地的电子信息化程度,构筑起联系政府、产地、市场和药厂之间的桥梁和纽带,进一步提升了陇西中医药

编辑点评

“两招”促互动

晓 飞

“陇山渭水”、“陇元瑰宝”、“利贞”等中药饮片、药茶、药膳等产品商标20多个。

二是现代中药营销网络建设。陇西率先在西北开展中药材期货交易、电子商务,充分发挥市场在产业化中的资源配置作用,促全县初步建成以文峰、首阳两大专业市场为龙头,菜子、马河、福星等产地集贸市场为依托,各乡镇收购网点为延伸的中药材市场体系。

陇西中药材市场和区域经济的良性互动,除了自身药材品质优势,也离不开两个“良方”的配置。

一是品牌建设。“陇西黄芪”、“陇西白芍党参”获得国家质检总局原产地标记注册认证,“华夏药都”、“天下药仓”2大类19个类别的产品和服务商标,已全部通过国家工商总局审查注册。全县先后申报注册